J. Mazurek: Matematika v Ekonomii (4.r) - seminaf, OPF SU.

MATEMATIKA V EKONOMII- seminaf ¢. 1 — Funkce jedné realné proménné

1.) Zopakujte si algebraické funkce (funkce tvoifené mnohocleny, mocninami a odmocninami) a
transcendentni funkce (exponencialni, logaritmické, goniometrické a cyklometrické funkce). Méli
byste znat predpisy funkeci, jejich grafy a vlastnosti.
2.) Nadrtnéte a urete vlastnosti funkci a) y = x> —1,b) y=e"+2,¢) y=In(x-3)
, 1 y . .
3.) Jsou dany funkce f(x)= — agx)= Jx . Uréete slozené funkce g[f(x)] af [g(x)] a jejich
x —

defini¢ni obory.

1
Vysledky: f(g(x)) = \/—1 . f(gx) = —: DN =<0Du»), D(g) = (1,0)
Pl _

4.) Urcete definicni obor funkci:
0 +3

) f=n T b) f(x)=ﬁ
S

Vsledky: a) D(f)=(—o0,-3)U(3,%) ,b) D(f)=(-3,-2)

+ arcsin(2x + 5)

5.) Najdéte rovnovaznou cenu a mnozstvi, je-li funkce poptavky: D(P) =83 —-3P a funkce nabidky:
S(P) = 2P +3. Ulohu feste pocetné i graficky.
Vysledky: Pg =16, Q= S(P) = D(P) =35

6. Najdéte nulové body polynomu, upravte polynom na souéin: x° +3x”* —10x
Vysledky: nulové body: -5, 0 a2, x° +3x* —10x = x(x +5)(x —2)

7.) Derivujte:

a) y=5+x+x"+x b) y=24x" —-3x" +8x—4 C) y=l+i2+L3
X x X
d) y=\/;+3/;+(‘/;+£ e) y=i4—23/;+i f) y=2Inx+5sinx—cosx+e"
x X i
g) y=3x+2logx+»\/3/x_2 h) y =4tgx—cotgx 1) y =2arctgx +Sarcsin x
, , 2 , 4 , 1 2 3
Vysledky: a) y'=1+2x+3x" b) y'=120x" —6x+8 ,¢) y=——F—-—5——
X X X
d) y= ! + ! + ! + ! €) )/'——Q—L—i D y'= 2+5005x+s1nx+e
xR 44_3 69_5 ’ Rl
4 1 2 5
3 -In3+—— +— i) y= +
g = xIn10 6\/_ Ccos’x  sin’x )y ¥+l 1=

8.) Vypoctéte derivaci funkce a uréete monotonnost v daném bode:

a) f(x)=x>, f(4)="? b) f(x)=2x"-3x+1, f(3)="? d) f(x)=3Inx+1,f(1)=?
Vysledky: £'(4) =8, f'(3)=9, f'(1)=3.
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9.) Derivujte soucin funkei:
a) y=x-e b)y:(x2+1)-e" c) y=x-Inx d)y:(x2+4)-sinx e) y=x"-arctgx

Vysledky: a) y'=(x+1)* ,b) y'= (x2 +2x+l)ex ,€) y=3x*Inx+x?,d) y=2xsinx+ (xz +4)cosx, e)

2

, X
y'=2xarctgx+

1+ x?

10.) Derivujte podil funkci:

2x* =3x+1 X x* -1 sin x e +3
a) y=——— b)y=— ¢) y=— d) y= e) y=—o1
X Inx x +1 CcOosXx
In 1 1 -3
Vysledky: a) y= 25 —1 b) y= X- — ,0) y= ,d) y=——,€) y=—
x° (ln ) (x +1)z cos’ x e’

11.) Derivujte sloZzenou funkci:

xX+3 b) y=+x —6x+1 ¢) y=sin*(x*-3)
X

, , x+6 , 3x2_6 , -3, 2 2
Vysledky: a) y'=————,b) yY=———=—=,c¢) y'=8xsin"(x" —3)-cos(x” —3)

,b) y
x® +3x WX —6x+1



